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недоліком і найважливішим для студентів-медиків – відсутність практики, а 
саме курація хворих, присутність під час хірургічних операцій, розбір клінічних 
випадків. Жоден практичний навик щодо обстеження стану систем органів не 
може бути відпрацьований он-лайн, наприклад, елементарне вимірювання 
артеріального тиску та пульсу вимагає безпосередньої участі студента.  

Звісно, всі недоліки неможливо повністю мінімізувати і на мою думку, 
жодна форма навчання не замінить очну за результативністю. Навіть Конфуцій, 
який жив сотні років тому, вказав переваги і недоліки сучасного дистанційного 
навчання: «Те, що я чую, я забуваю. Те, що я чую й бачу, я трохи пам’ятаю. Те, 
що я чую, бачу й обговорюю, я починаю розуміти. Коли я чую, бачу, 
обговорюю й роблю, я набуваю знань і навичок». Розв’язання проблеми 
дистанційного навчання, дало змогу нам усім і викладачам, і студентам пізнати 
нове, застосувати набуті знання та випробувати себе на міцність.  

 

Серебреннікова О.А., Гнатишин М.С.,  Черначук С.В., Жученко І.І. 
Дистанційне навчання в умовах карантину: недоліки та переваги 
Через пандемію коронавірусної хвороби, майже у всіх країнах світу 

запроваджено карантинні обмеження. З одного боку, такі заходи є цілком 
виправданими, тому що дають змогу убезпечити людей від ризику захворіти на 
COVID-19.  З іншого, карантин поставив нові виклики перед людьми у всьому 
світі. Особливий виклик карантинні заходи зробили перед людьми, які 
здобувають освіту, обставини змусили їх навчатися дистанційно.  

Навчання – це організована, двостороння діяльність (контакти студентів та 
викладачів), спрямована на максимальне засвоєння та усвідомлення 
навчального матеріалу і подальшого застосування отриманих знань, умінь та 
навичок на практиці. При дистанційному навчанні двостороння діяльність - 

особистий контакт студентів один з одним і з викладачами мінімальний, а 
невербальне спілкування зовсім відсутнє.  

Американський учений Альберт Мeрабян у 1971 році сформулював 
правило «7% - 38% - 55%». Суть цього правила полягає в тому, що існує три 
основних елемента комунікації: Слова, Тон голосу, Мова тіла (жести, міміка). 
При цьому Слова несуть у собі 7,0% впливу на прихильність та відношення до 
комунікатора, тон голосу – 38,0%, а Мова тіла – 55,0%. Тому для ефективної 
комунікації, що стосується емоцій, усі три елемента мають доносити одну і ту 
ж саму інформацію. Лише в цьому випадку повідомлення буде 
«конгруентним». 

Враховуючи той факт, що в процесі дистанційного навчання відсутнє 
невербальне спілкування (міміка, жести, пози, положення тіла у просторі), які 
супроводжують, посилюють, уточнюють та навіть заміщують вербальну 
інформацію, воно є недостатньо конструктивним, значно зменшує засвоєння та 
усвідомлення навчального матеріалу. 

Ми провели спеціальне опитування 32 курсантів, які займались 
дистанційно на курсах підвищення кваліфікації лікарів. Їхнім завданням було 
дати відповіді на запитання: Чи впливає відсутність «живого» практичного 
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спілкування з викладачами на сприйняття інформації? І якщо це так, яким 
чином цей вакуум можна наповнити? 

Оцінка результатів дослідження показала, що більшість курсантів, понад  
38,0 % були незадоволені тим, що дистанційне навчання позбавило їх 
можливості «живого» практичного спілкування з пацієнтами. На їхню думку 
цей факт виключає можливість удосконалення практичних навичок. Вважаємо, 
що цей недолік можливо частково компенсувати використанням під час 
дистанційного навчання демонстрацією відеозаписів за  участі пацієнтів та їх 
інформованою згодою.  

28,0 % курсантів відмітили, що у зв’язку з відсутністю особистих контактів 
з викладачами дистанційна освіта не дозволяє розвивати комунікабельність, 
впевненість та набуття практичних навичок. 

10,0 % опитаних вважають, що дистанційна форма навчання вимагає 
більших затрат часу та більшого самоконтролю.  

Решта (26,0 %) курсантів позитивно оцінили дистанційне навчання 
надавши наступні аргументи: можливість навчатися у будь-який час та в будь-

якому місці, навчання без відриву від основної діяльності, доступність 
навчальних матеріалів, навчання в домашній обстановці, дистанційна освіта 
дешевша.   

Висновки. Наше опитування підтвердило той факт, що відсутність 
невербальних засобів спілкування та особистих контактів з викладачами 
зменшує засвоєння та усвідомлення навчального матеріалу. Але найбільш 
цікавим результатом дослідження є те, що курсантам не вистачає спілкування з 
пацієнтами та між собою.  

 

Сергєєв С.В. Бобровська О.А. Войтенко Т.І. 
Формування системного мислення фармацевта  

шляхом інтеграції базових та вибіркових дисциплін 

Особливості професійного росту сьогодення полягають у діяльності на 
перетині кількох галузей знань, тобто майбутнім спеціалістам важливо 
розуміння функціонування багатопрофільних проєктів, як об’єднання різних 
процесів та явищ. Це обумовлено сучасним середовищем, де існують не 
поодинокі елементи, а системи з компонентів, функціонуючі цілісно. Саме 
тому, системне мислення як бачення цілісностей, взаємозв’язків та 
закономірностей змін, в противагу набору розрізнених статичних фактів 
спрощеного світосприйняття, є необхідною умовою формування 
конкурентноздатного провізора. 

На кафедрі фармації ВНМУ у 2020-2021 н.р. введено нові допоміжні 
дисципліни, серед яких «Вирощування лікарських рослин» та «Фармацевтичні 
аспекти токсикоманії та наркоманії». Шляхом інтеграції їх з базовими 
дисциплінами, а саме «Фармацевтична ботаніка» та «Фармакологія» з’явилась 
можливість формування системного мислення у студентів-фармацевтів 2-4 

курсів. Так, починаючи з 2 курсу, вивчення систематичної приналежності 
рослин, а саме родин Пасльонових, Подорожникових, Ефедрових, Макових, 
Терличевих, Айстрових, а також царства Грибів, продовжується опановуванням 
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